Литературное чтение
Урок 16.

Тема раздела: «Там на неведомых дорожках».

Тема: Как сказы сказываются (П. Бажов «Серебряное Копытце»).
Цели:
– формируем умение отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного;
– формируем умение выражать своё отношение к героям, событиям, языку произведения. Развитие умения аргументировать свою точку зрения;
 – обучение самостоятельному формулированию вопросов к тексту по ходу чтения.
	 Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.


	1  2  3
Проверка домашнего задания.
Выставка рисунков.

– Расскажите, почему вы нарисовали этого героя. Чем он интересен для вас?

	Познавательные УУД

1. Преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты.
2. Делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.
3. Ориентироваться на развороте учебника.
4. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях.

	II. Развитие умений.
	 2  3  1  1  3 
Работа со сказом П. Бажова «Серебряное Копытце».
1. Работа с текстом до чтения.

– Откройте с. 52. Рассмотрите иллюстрацию. Кого вы видите? Есть ли что-то сказочное на иллюстрации? а в названии?

– Сравните название текста и иллюстрацию. Как вы думаете, главный ли герой изображён на рисунке?

– Кто же им может быть, судя по названию?

– Прочитайте фамилию автора. Знаком ли он вам?
Сказ Бажова, безусловно, требует вступительного слова учителя. 
В частности, информацию об авторе, которая обсуждается обычно после чтения текста, при работе с этим текстом желательно сообщить на этапе до чтения. Главная задача подобного вступительного слова – подготовка детей к восприятию непростого текста сказа.
Рассказ учителя о П.П. Бажове.

Павел Петрович Бажов родился 130 лет назад на Урале. Очень он любил этот край, хорошо знал, как живут мастеровые, любил слушать уральские сказы.

Давным-давно на месте Уральских гор разливались моря, прямо из воды вставали леса гигантских деревьев. Со временем на месте этих морей и лесов появились Уральские горы, а в горах несметные богатства спрятались, видимо-невидимо. Это и каменный уголь, медные и железные руды, минералы и драгоценные камни. Даже название красивых переливающихся камней «самоцветы» родилось именно на Урале.

Со временем земли Урала стали заселять люди, которые, обнаружив в горах богатые руды, драгоценные камни, начали рыть шахты, строить металлургические заводы и фабрики по обработке камней. Рудокопы, шахтёры, камнерезы, металлурги жили в небольших посёлках около завода – в заводах, так говорили на Урале.

Тяжкая жизнь рождала у людей желание изменить её. Вот и придумывал народ разных таинственных и волшебных помощников: Хозяйку Медной горы, Голубую Змейку, бабку Синюшку, Огневушку-Поскакушку, Серебряное Копытце, а потом рассказывал своим детям о них.

Предания старины сохранились и в семье мастера металлургического завода, где родился Паша Бажов. Даже фамилия «Бажов» происходит от местного слова «бажить» – то есть ворожить, предвещать. В ней чудится что-то таинственное и волшебное. Да и прозвище уличное мальчишечье было у Паши – Колдунков. Всё детство он провёл в заводском посёлке, что расположен под Екатеринбургом, внимательно слушал вместе с другими мальчишками чудесные сказы дедушки Василия Алексеевича Хмелинина, которого ребята звали просто дедушкой Слышко. Все разговоры дед начинал с этого слова: «Слышь-ко, ребята …»

Так и погибли бы эти талантливые сказы деда, если бы не было среди его слушателей памятливого подростка Паши Бажова, который через много-много лет, уже бородатым стариком, бережно перескажет своими словами всё то, что он услышал тогда. Ведь начал писать свои сказы Павел Петрович Бажов, когда было ему почти 60 лет! Всё, что услышал, запомнил за много лет, бородатый волшебник не просто записал и обработал, он создал своеобразные, необычные, не похожие ни на какие другие сказочные произведения. Как вы думаете, ребята, почему я назвала Бажова «волшебником»?

– Сегодня мы прочитаем один из сказов Бажова – «Серебряное Копытце».

Сам автор определил жанр своего произведения – сказ. На какое слово похоже? (Действительно, сказ во многом похож на сказку. Но есть отличия, их мы позже обсудим. Читаются сказы Бажова плавно, напевно, с ударением на «о»: так говорили на Урале – «окали».)

Вот послушайте, как это получится у меня.

2. Работа с текстом во время чтения.

1) Чтение всего сказа учителем.

Не надо останавливаться, давая объяснение словам. Дети должны почувствовать напевность, красоту языка сказа. Любой комментарий будет разрушать целостность подобного восприятия текста.
2) Выявление первичного восприятия.

– Понравился ли вам сказ? А чем?

– На что обратили внимание, слушая текст?

– Захотелось ли самим прочитать сказ? Как вы это будете делать?

3) Чтение по частям с комментированием. 
Читают ученики. Задача учителя – постараться приблизить чтение детей к образцу чтения сказа, поэтому нецелесообразно предлагать ученикам читать сказ про себя.
1-я часть.
В ходе чтения поясняем слова: завод, барская рукодельня, сирота.
После чтения на с. 52–53:

– Почему Кокованя решил взять к себе в дети сиротку?

– Почему девчонка «на шестом году» никому была не нужна? (Маленькая, не умела ничего делать, не могла работать на барина.)
После чтения 2-го абзаца на с. 53:

– Какую картину вы представили себе после чтения этого отрывка?

Словесное рисование.

Чтение до слов «Ты хоть кто? – спрашивает девчонка» (с. 51).

– Как понимаете слова: «Это у вас Григорева-то подарёнка»? (Подарил жизнь девочке Григорий, отец.)

– Что мы о ней узнали? (Зовут Дарёнка. Добрая девочка, любит кошку.)
Чтение 1-й части до конца.
– Чем занимается Кокованя летом? зимой?

– Чем заинтересовал старик девочку?

– Почему девочка пошла жить к Коковане?

– Как он отнёсся к кошке?

– Очень интересна речь Коковани. В ней много слов, присущих уральцам, устаревших слов, образных сравнений. Найдите их. (Знавал, по родителям пойдёт, подарёнушка, звонкая кошка, вместо балалайки и т.д.)
Чтение 2-й части.
Вопросы после чтения:

– Как жили Кокованя, Дарёнка, Мурёнка вместе?

– Что значит мастер сказки сказывать?

– Что узнали мы о Серебряном Копытце?
Чтение 3-й части.

После чтения 1-го предложения:
– Какую картину вы представили?

– Талант автора в том и состоит, что он всего несколькими словами нарисовал яркую, образную картину зимы.
Чтение до конца.
Вопросы:
– Почему Кокованя взял девочку с собой в лес?

– Объясните значения слов и выражений: лукаво (хитро), дивуются (удивляются), из ума выжился (с ума сошёл), балаган (лёгкая временная постройка для жилья).
Чтение 4-й части.
– Как получилось, что Дарёнка осталась в лесу одна?

– Расскажите, что увидела девочка в первую ночь. О чём подумала?

– А что она услышала и увидела во вторую ночь?
Чтение 5-й части.
– Как понимаете затуманилась Дарёнка?

– Прочитайте (выборочное чтение):

             – что увидела Дарёнка в третью ночь;

             – описание козлика на крыше балагана;

             – про сказочное исчезновение Мурёнки и козлика.

– Почему Дарёнка попросила деда не трогать камни? (Не жадная, радуется красоте.)

– Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)
– Какое умение формировали?

	Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать речь других.
2. Выразительно читать и пересказывать текст.
3. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.
Регулятивные УУД

1. Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.
2. Проговаривать последова-тельность действий на уроке.
3. Учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстра-цией учебника.
4. Учиться работать по предложенному учителем плану.
Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Духовно-нравственное развитие и воспитание

1. Воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые.
2. Гражданско-патриотическое воспитание.
3. Воспитание трудолюбия, способности к познанию.
4. Воспитание здорового образа жизни.
5. Экологическое воспитание.
6. Эстетическое воспитание.


	ΙΙΙ. Итог.
	– Легко ли вам было читать сказ Бажова? Что затрудняло чтение?

– Павел Петрович Бажов учит всех нас самому сложному мастерству – мастерству слова, красивой, звучной русской речи, учит трудолюбию и скромности, доброте и щедрости, уважению к природе и людям, любви к Уралу. Представьте, как будто звучит его глуховатый голос, дочитывающий сказ: «Ходи веселенько, работай крутенько, и на соломке не худо поспишь, сладкий сон увидишь. Как худых думок в голове держать не станешь, так и всё у тебя ладно пойдёт, гладко покатится. И белый день взвеселит, и темна ноченька приголубит, и красное солнышко обрадует». (Из сказа «Синюшкин колодец».)
	

	ΙV. Домашнее задание.

	1. Найти и подчеркнуть в сказе несколько слов и выражений, которые доказывают, что П. Бажов хорошо знал язык народа и умело использовал его.

2. Задание 3 на с. 8 в тетради.
	


Деятельность учащихся:
– Участвовать в диалоге в соответствии с правилами речевого общения.
– Читать вслух целыми словами осознанно, правильно, выразительно, используя интонацию, соответствующий темп и тон речи.
– Характеризовать особенности прослушанного художественного произведения.
– Предполагать содержание по заглавию, иллюстрации, фамилии.[image: image1.png]
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